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ОБРАЩЕНИЕ 

Исполнительного комитета ФНПР

Первое мая – День международной солидарности трудящихся –                      в России стал не только календарной датой, когда работники, объединенные профсоюзами, публично заявляют о своих правах, бедах и требованиях.               Это не только день, ставший государственным праздником Весны и Труда. Первое мая вошло в жизнь страны на знаковом уровне. 

Человек может жить в поселке Первого мая, ходить по Первомайской улице или работать на предприятии имени Первого мая. Мы считаем,                  что это не просто название, доставшееся нам в наследство от борцов 
за счастье трудового народа. Это историческая память, которую мы должны сохранить и передать в достойном виде тем, кто придет нам на смену. 
Сохранение первомайских топонимов – это пропаганда прав 
человека труда. 

Но чтобы эта пропаганда была эффективной – города, поселки, улицы и предприятия, носящие гордое имя Первого мая, должны ему соответствовать. Российские профсоюзы должны взять шефство над ними. Улицы Первого мая должны быть чистыми, светлыми и проезжими. Предприятия имени Первого мая должны эффективно работать без задержек и нарушений прав работников. Мы должны помочь этого добиться, обращая особое внимание на их состояние. 
Первому мая – особое внимание. 

Так, чтобы мы могли с гордостью сказать: 

Первое мая – образцовый город!

Первое мая – лучшая улица! 

Первое мая – лучшее предприятие! 

Первое мая – главный день профсоюзов России!
