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Приложение
к постановлению Исполкома 

ФНПР от 27.05.2020 №  3-10
ПОРЯДОК  

награждения победителей   смотров-конкурсов членских организаций ФНПР на лучшую первичную профсоюзную организацию 

в  рамках Года 30-летия ФНПР

I. Общее положение
Планом основных мероприятий ФНПР, посвященных 30-летию образования ФНПР и 115-летию профсоюзного движения в России
 определено проведение смотров-конкурсов на лучшую первичную профсоюзную организацию в  рамках Года 30-летия ФНПР в соответствии     с положениями общероссийских, межрегиональных профсоюзов. 
Смотры-конкурсы проводится в целях:

повышения эффективности деятельности первичных профсоюзных организаций по представлению и защите социально-трудовых прав, производственных, профессиональных, экономических и социальных интересов членов профсоюзов, укрепления организационного единства            и солидарности, повышения авторитета организаций профсоюзов в обществе;

изучения и пропаганды опыта работы первичных профсоюзных организаций по развитию социального партнерства, организационному          и финансовому укреплению профсоюзов, реализации кадровой, молодежной, политики профсоюзов и другим вопросам; 
совершенствования информационного обеспечения деятельности первичных профсоюзных организаций.
II.  Представление и рассмотрение документов 
2.1. Общероссийские, межрегиональные профсоюзы по итогам определения лучшей первичной профсоюзной организации в  рамках Года     30-летия ФНПР представляют в Организационный комитет  по подготовке   и проведению празднования 30-летия образования ФНПР и 115-летия профсоюзного движения в России
 (далее - Оргкомитет ФНПР) в срок до         1 августа 2020 года: 
постановление Центрального комитета, совета общероссийского, межрегионального профсоюза об итогах смотра-конкурса на лучшую первичную профсоюзную организацию в рамках Года 30-летия ФНПР, согласованное с соответствующим территориальным объединением организаций профсоюзов;
справку о работе первичной профсоюзной организации по основным показателям: 
информация о численности первичной профсоюзной организации       на протяжении последних 5-ти лет (в т.ч. молодежь); процент охвата профсоюзным членством;

участие в коллективных действиях профсоюза, территориального объединения организаций профсоюзов;

работа с резервом кадров на должности председателей первичных профсоюзных организаций; 
процент финансовых средств, израсходованных на обучение профсоюзных кадров и актива по смете расходов первичной профсоюзной организации и с учетом других источников финансирования;
наличие и выполнение программы по усилению мотивации профсоюзного членства, работа по вовлечению в профсоюз новых членов,       в том числе из числа молодежи;

процент представительства молодежи в профсоюзном активе; наличие молодежного совета первичной профсоюзной организации и его деятельность;  
заключение коллективных договоров, их соответствие федеральным, региональным отраслевым соглашениям, ход выполнения положений, соглашений и договоров; 
оказание правовой помощи членам профсоюза, наличие комиссий (внештатных инспекторов) по охране труда, социальному страхованию, осуществление контроля за соблюдением законодательства о труде;

работа по созданию систем дополнительной социальной защиты членов профсоюза, по защите прав членов профсоюза - пенсионеров;

работа по организации санаторно-курортного лечения членов профсоюза, летнего отдыха и оздоровления детей, развитию                             и использованию имеющихся объектов культуры, физкультуры и спорта;
выполнение финансовых обязательств по перечислению членских профсоюзных взносов в соответствии с размерами и порядком, установленными Профсоюзом и территориальным объединением организаций профсоюзов (в случае отсутствия территориальной организации Профсоюза);  

проведение профсоюзных собраний, заседаний профкома, актуальность рассматриваемых вопросов, реализация принятых решений;
информационное освещение деятельности первичной профсоюзной организации, Центрального комитета, совета Профсоюза, территориального объединения организаций профсоюзов, ФНПР, выступления в средствах массовой информации, использование в деятельности современных информационных технологий, подписка на газету "Солидарность";
Дополнительными материалами, характеризующими деятельность первичной профсоюзной организации, могут быть различные видеоматериалы.   
2.2. Рассмотрение решений общероссийских, межрегиональных профсоюзов на лучшую первичную профсоюзную организацию в рамках  Года 30-летия ФНПР производится Оргкомитетом ФНПР.  
2.3. Постановление о награждении лучших первичных профсоюзных организаций принимает Исполком ФНПР по предложению Оргкомитета ФНПР.
2.4. Лучшим первичным профсоюзным организациям присваивается звание «Лучшая первичная профсоюзная организация в рамках Года 30-летия ФНПР»  с вручением Почетного диплома ФНПР и ценного подарка.
2.5. Награждение лучших первичных профсоюзных организаций производится на торжественном заседании Генерального Совета ФНПР, посвященном 30-летию образования ФНПР и 115-летию профсоюзного движения в России. 
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