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Приложение
к постановлению Исполкома ФНПР
от 18.03.2020  № 
ПОЛОЖЕНИЕ

о Группе советников Федерации Независимых 
Профсоюзов России

I. Общие положения
1.1.
Группа советников создается из наиболее авторитетных и опытных профсоюзных лидеров России с целью использования их профессионального опыта для развития профсоюзного движения страны,    его экспертной оценки, предложений по совершенствованию движения.
1.2.
Положение устанавливает порядок и условия осуществления деятельности советников ФНПР. 
1.3.
Советники ФНПР назначаются из числа наиболее авторитетных руководителей членских организаций ФНПР, имеющих большой  опыт работы в профсоюзах и территориальных объединениях организаций профсоюзов и завершивших свою трудовую деятельность в связи                     с окончанием срока полномочий.  
1.4.
Направления деятельности советников ФНПР определяются Председателем ФНПР, заместителями Председателя ФНПР.  

1.5.
Советники ФНПР осуществляют свою деятельность по поручениям Председателя ФНПР, заместителей Председателя ФНПР             во взаимодействии с членскими организациями ФНПР, структурными подразделениями Аппарата ФНПР.

II. Функции и задачи советников ФНПР
2.1.
Анализ, оценка и прогнозирование процессов развития профсоюзного движения России, подготовка необходимых аналитических записок и обобщающих справочно-информационных материалов, экспертных заключений, выработка рекомендаций.
2.2.
Оказание экспертной и консультационной помощи, необходимой для осуществления деятельности Исполкома ФНПР, Председателя ФНПР, заместителей председателя ФНПР, членских организаций ФНПР.  
2.3.
Участие в пропаганде и популяризации действий ФНПР и её членских организаций, обеспечении взаимодействия ФНПР                              с заинтересованными структурами гражданского общества.
2.4.
Подготовка предложений Председателю ФНПР, заместителям Председателя ФНПР по выработке основных направлений, приоритетов и принципов деятельности ФНПР, повышению эффективности деятельности членских организаций, их организационному укреплению, реализации принципов социального партнерства в сфере труда. 

2.5.
Выполнение иных поручений Председателя ФНПР, заместителей Председателя ФНПР.  
III.  Права и обязанности советников ФНПР
3.1.
Для реализации своих функций и задач советники ФНПР по согласованию с Председателем ФНПР  имеют право участвовать в заседаниях Исполкома и Генерального Совета ФНПР, его постоянных комиссий, совещаниях и иных мероприятиях, организуемых ФНПР или членскими организациями ФНПР. 
3.2.
По решению Председателя ФНПР советники ФНПР обеспечиваются оборудованным рабочим местом, компьютерной техникой и иными необходимыми средствами.

3.3. 
Советники ФНПР назначаются на должность и освобождаются от должности Руководителем Аппарата ФНПР в соответствии с распоряжением Председателя ФНПР. 

3.4.
Советникам ФНПР  выдается удостоверение, которое подлежит возврату при освобождении его от исполнения обязанностей.
3.5.
В соответствии со своими функциями и задачами советники ФНПР  обязаны:

готовить и представлять Председателю ФНПР, заместителям Председателя ФНПР необходимую информацию; 
выполнять поручения Председателя ФНПР, заместителей Председателя ФНПР;

докладывать Председателю ФНПР, заместителям Председателя ФНПР результаты работы по вопросам, отнесенным к своей компетенции;
информировать Председателя ФНПР, заместителей Председателя ФНПР о возможных  позитивных и негативных последствиях принимаемых решений.
IV. Запреты и ограничения советников ФНПР
4.1.  Советники ФНПР не вправе: 

разглашать конфиденциальные сведения, ставшие ему известными в связи с осуществлением функций советника ФНПР; 
использовать свое положение, а также информацию, ставшую ему известной в связи с исполнением функций,  в личных целях;

совершать действия, порочащие статус советника ФНПР или наносящие ущерб престижу профсоюзов;

давать сотрудникам Аппарата ФНПР поручения и указания;
вести переписку с юридическими и физическими лицами от имени ФНПР.


