

Информация для участников IV финальных игр Всероссийских соревнований по мини-футболу (футзалу) среди детских команд и Всероссийских соревнований по легкой атлетике среди детей «Кубок Союза Труда»

Предварительные заявки и подтверждение на участие в соревнованиях направляются в Главные судейские коллегии в срок до 01 сентября 2021 года по электронной почте: 
- мини-футбол: LeSiN.S.N@yandex.ru. Главный судья соревнований – Лесин Сергей Николаевич (т. 8-927-848-35-02);
- легкая атлетика: sport-walking@cap.ru. БУ «СШОР №8 имени Е.Николаевой» (т. 8-8352-45-01-33).
Размещение участников и трёхразовое питание проходит в гостинице «Спорт» на территории стадиона «Олимпийский» по адресу: Чувашская Республика, г.Чебоксары, ул. Космонавта Николаева, д. 21. Стоимость размещения (двухкомнатные номера на 5 человек) и питания составляет 1 000 (одна тысяча) рублей 00 коп. в сутки за человека. 
Расходы команд по питанию, размещению и оплате проезда к месту проведения соревнований и обратно, за счет командирующих организаций.
Заявка, заверенная печатью, подписями руководителя командирующей организации и врача, страховка от несчастного случая, и другие подтверждающие документы предоставляются главным судьям соревнований  в день соревнований. 
Заявки на бронирование проживания и питания иногородних участников принимаются до 10 сентября 2021 года главным судьей соревнований Лесиным Сергеем Николаевичем. 
За более подробной информацией обращаться к секретарю оргкомитета ФНПР по развитию и популяризации массовых видов спорта Драндрову Сергею Герольдовичу (drandrov@mail.ru, т. 8-985-761-60-48)


