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ИНФОРМАЦИЯ
О прошедших в 2021 году спортивных мероприятиях и планах

 на 2022 год

Для ФНПР представляет высокое значение развитие массового спорта и физической культуры в трудовых коллективах. Сегодня в  условиях социально-экономических преобразований современной России особенно важное значение имеют вопросы организации физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в трудовых коллективах, на предприятиях в разных секторах экономики.
Федерация Независимых Профсоюзов России отмечает, что в последнее время работающие члены профсоюзов проявляют повышенный интерес к занятиям физической культурой и спортом, идет активное возрождение системы, утраченной с 90-х годов прошлого столетия.   Профсоюзы России понимают, что накопленный богатый опыт необходимо использовать для дальнейшего развития массовых видов спорта в целях укрепления здоровья работающих.

Устойчивое социально-экономическое развитие страны зависит от состояния трудовых ресурсов, качество которых в значительной мере определяется уровнем здоровья.
Многолетний опыт профсоюзной физкультурно-спортивной работы доказывает, что мероприятия по укреплению здоровья и улучшению физического развития сотрудников позволяют существенно повысить производительность труда за счет: 
- сокращения числа прогулов и дней отпуска по болезни;
- снижения травматизма на рабочих местах и числа несчастных случаев; 
- повышения инициативы работников в предложении эффективных способов решения производственных задач;

- повышения физической и умственной работоспособности работников. 
Сохранение и поддержание здоровья работников с помощью физической культуры остается важной социальной задачей, решение которой должно осуществляться на различных уровнях. В настоящее время физкультурно-оздоровительной работой на предприятиях и в организациях занимаются профсоюзы, которые поддерживают стремление работающих заниматься спортом. Последние годы регулярными стали спартакиады среди трудящихся по наиболее доступным и популярным видам спорта: футбол, волейбол, шахматы, шашки, перетягивание каната, армрестлинг, гиревой спорт, легкоатлетическая эстафета, лыжные гонки, по итогам которых победителям вручаются диплом и денежная премия. 

Московская Федерация профсоюзов более 20 лет проводит крупнейшие массовые зимние соревнования с целью привлечения членов профсоюзов к участию в физкультурно-спортивных соревнованиях. «Московская лыжня» – крупнейшие массовые зимние спортивные состязания столицы. Это не просто соревнования, а настоящий народный праздник –  на старт участники выходят целыми семьями. В 2020 году лыжные гонки не состоялись – по причине отсутствия снега, а в 2021 году пандемия короновируса внесла коррективы в проведение спортивных мероприятий. Чтобы сохранить традиции зимнего праздника, дать возможность пробежаться по лыжне, был выбран новый формат «Профсоюзная зима». 7 февраля 2021 года в  олимпийском учебно-спортивном центре МФП «Планерная» состоялись соревнования, в которых приняли участие более 1000 представителей городских комитетов отраслевых профсоюзов, ФНПР и МФП. Спортивные площадки были размещены на свежем воздухе по всей базе, где были представлены виды спорта: мини-футбол, метание медбола, поднятие гири, командные забеги на лыжах, веселые семейные старты. Праздник прошел на высоком уровне, получился ярким и заряжающим энергией.
13 февраля 2021 года в 39-й раз прошла «Лыжня России» в  олимпийском учебно-спортивном центре МФП «Планерная».                           В торжественном открытии  приняли участие: министр спорта Российской Федерации Матыцин Олег Васильевич, Губернатор Московской области Воробьев Андрей Юрьевич, министр физической культуры и спорта Московской области Роман Игоревич Терюшков. Одновременно на старт самого масштабного спортивного события зимы вышли более миллиона человек в 70 регионах страны. В подмосковных Химках на старт массовой гонки «Лыжня России-2021» вышли 15 тысяч человек.
Еще один прекрасный повод собраться вместе профсоюзным активистам из разных регионов нашей страны  - ежегодный профсоюзный велопробег «100 километров – Потому чТо мы Вместе», состоявшийся во второй раз 24 июля 2021 года. Основные организаторы пробега: Всероссийский Электропрофсоюз, Профсоюз работников лесных отраслей Российской Федерации и интерактивный телеканал «Профсоюз - ТВ», Федерации профсоюзов республик Чувашия и Татарстан, а также региональные министерства спорта и администрации муниципальных образований по территориям которых проходил маршрут.

Велопробег является прекрасной пропагандой здорового образа жизни, популяризацией и развитием велосипедного спорта. В этом году велопробег не только собрал большое количество участников, но и увеличил представительство регионов и даже стран. Стокилометровая дистанция объединила участников из 14 субъектов нашей страны, включая такие отдаленные от места проведения территории, как Красноярский край, Курганская, Свердловская, Архангельская, Ростовская, Волгоградская, Тульская области, Республика Коми и другие. 
В рамках реализации федерального проекта «Спорт – норма жизни»     с 6 по 10 сентября 2021 года в городе Калуге прошла VI Всероссийская спартакиада среди трудящихся, в которой приняли участие более 600 человек из 23 субъектов Российской Федерации: Москва, Московская, Астраханская, Воронежская, Калужская, Тюменская, Самарская, Липецкая, Нижегородская, Тульская, Свердловская, Калининградская, Ростовская, Пензенская области; Республики Дагестан, Саха(Якутия), Удмуртия,   Марий Эл, Мордовия; Красноярский, Краснодарский, Хабаровский края и Ямало-Ненецкий автономный округ.
Организаторами Спартакиады выступили: Министерство спорта Российской Федерации, Федерация Независимых Профсоюзов России, Министерство спорта Калужской области. Для ФНПР стало хорошей традицией  принимать активное участие в поддержке, возрождении  и развитии массовой физической  культуры и спорта в трудовых коллективах.

Соревнования шли три дня, участники состязались в 11 видах спорта: соревнования по лёгкой атлетике, волейболу (женщины), мини-футболу (мужчины), городошному спорту, гиревому спорту, самбо, шахматам, плаванию, настольному теннису и перетягиванию каната. По общим итогам соревнований «бронзу» завоевала команда из Ямало-Ненецского АО. Обладателями «серебра» стали участники из Краснодарского края. Безусловным лидером VI Всероссийской спартакиады среди трудящихся стала команда из Пензенской области.
К сожалению, Оргкомитет ФНПР по развитию и популяризации массовых видов спорта принял решение о переносе IV Всероссийских соревнований по мини-футболу  среди детских команд и Всероссийских соревнований по легкой атлетике среди детей на «Кубок Союза Труда» на следующий год в связи неблагоприятной эпидемиологической ситуацией. 
Следует отметить, что в сегодняшних условиях ограничений, в связи с COVID-19, появились и другие формы коллективных соревнований, которые позволяют сплачивать коллективы и демонстрировать спортивный дух.     Уже третий год подряд Лига здоровья нации при поддержке Министерства спорта России приглашает любителей ходьбы объединиться в команды и принять участие во всероссийском чемпионате по фоновой ходьбе «Человек идущий». Локдауны в связи с пандемией новой коронавирусной инфекции, а также рекомендации врачей по реабилитации пациентов с постковидным синдромом придали россиянам интерес к ходьбе. За два года проведения соревнований количество участников проекта выросло практически втрое с 19 до 54,5 тысяч человек.   
Цель соревнований – мотивировать людей к ежедневной физической двигательной активности с применением современных цифровых и игровых технологий. В Программе приняли участие все субъекты Российской Федерации. Соревнования проходили  в два этапа. С 1 сентября по 10 октября 2021 года – предварительный этап: регистрация, формирование команд, обучение участников. С 15 октября по 15 ноября 2021 года – основной этап.
Участие команд  профсоюзных организаций, в том числе и команды Аппарата ФНПР позволило увеличить количество работающих, систематически занимающихся физической культурой и спортом.          ФНПР считает это положительной тенденцией, которую нужно использовать в работе всех членских организаций.

В 2022 году необходимо продолжить  взаимодействие профсоюзных организаций, работодателей и органов исполнительной власти в области спорта и физической культуры при организации и проведении спортивных соревнований и физкультурных мероприятий. В Федерацию Независимых Профсоюзов России поступило предложение от Областного союза «Федерация профсоюзов Ульяновской области» и Министерства физической культуры и спорта Ульяновской области с инициативой проведения финальных соревнований VII Всероссийской спартакиады среди трудящихся в 2023 году в г. Ульяновске.
Следует отметить, что несмотря на положительные примеры взаимодействия органов власти и профсоюзов, многие спортивные соревнования и физкультурные мероприятия, проводимые профсоюзными организациями, остаются вне внимания исполнительной власти и не попадают в общую статистику. Координация взаимодействия всех заинтересованных сторон в части совместной организации и проведения спортивных мероприятий на местах будет взаимовыгодна всем. 

В 2022 году планируются спортивно-массовые мероприятия:

1. «Московская лыжня»;

2. «Лыжня России»;

3. Третий ежегодный профсоюзный велопробег «100 километров – Потому чТо мы Вместе»;

4. V Всероссийские соревнования по мини-футболу (футзалу) среди детских команд и Всероссийских соревнований по легкой атлетике среди детей на «Кубок Союза Труда».

Решение Постоянной комиссии Генерального Совета ФНПР по социальным гарантиям прилагается.

Департамент социального развития Аппарата ФНПР
