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ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ

Круглого стола  «Система  обязательного  социального                        страхования работников  и перспективы  её  развития»

12 мая 2021г.									    г. Москва

Заслушав и обсудив сообщения о проблемах системы обязательного социального страхования и перспективах ее развития, участники Круглого стола отмечают, что  эффективность социальной защиты работающих может быть значительно выше при условии выполнения положений Конвенций и Рекомендаций Международной организации труда, более полной и последовательной адаптации российского законодательства с нормами и положениями  этих документов.
Наиболее слабыми звеньями, как  показала эпидемия короновируса, оказалась защищенность рабочих мест и детей. На поддержку этих категорий ушли значительные государственные и страховые средства, но именно эти разделы Конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» исключены при ее  ратификации Российской Федерацией в 2018 году.
Не решена главная задача реформирования пенсионной системы – обеспечение достойной жизни пенсионеров. Инфляция  еще раз подчеркнула недопустимо низкий уровень пенсионного обеспечения значительного числа нынешних пенсионеров, а перспективы будущих  туманны на фоне ситуации, складывающейся на рынке труда. Около 40% предпенсионеров попали в число потерявших работу в прошлом году.
Отсутствие страхования обеспечения лекарствами и контроля за ценами на платные медицинские услуги также стали серьезным испытанием для  населения страны и в первую очередь для пенсионеров. Ссылаясь на сложное финансовое положение системы обязательного социального страхования, Правительство Российской Федерации не находит эффективных решений для изменения ситуации. Абсолютное большинство действий привело  к снижению уровня защиты застрахованных. Не осуществляются меры по включению работников в процесс формирования средств обязательного социального страхования на основе последовательного повышения их заработной платы. Не формируются предложения по созданию подсистем обязательного социального страхования для работников неформального сектора экономики и финансово неустойчивых организаций с применением особых режимов по их страхованию.
Позиция профсоюзов,  экспертного сообщества о невозможности обеспечения приемлемого уровня социальной защиты без изменения политики заработной платы еще раз подтвердилась.
Значительно расширен объем агентских функций, выполняемых системой обязательного социального страхования. При недостаточной продуманности политики перехода на социальное казначейство, это может обернуться ослаблением страховых функций и даже потерей системы обязательного социального страхования, т.е. защита работника путем замещения заработка будет заменена на социальную помощь, в объемах доступных государственному бюджету.
 Считая необходимым сохранение и дальнейшее развитие в стране системы обязательного социального страхования, участники Круглого стола рекомендуют  Правительству Российской Федерации:
 проанализировать эффективность реализации поручения Президента Российской Федерации о создании высокотехнологичных рабочих мест, а также Стратегии развития пенсионной системы Российской Федерации до 2030 года и проинформировать Российскую трехстороннюю комиссию по регулированию социально-трудовых отношений о дальнейших перспективах этих программ;
подготовить и обсудить с социальными партнерами дорожную карту реализации Конвенции МОТ № 102 в Российской Федерации;
разграничить организационно и финансово системы государственной социальной помощи и обязательного социального страхования;
прекратить практику представления преференций в системе обязательного социального страхования;
вывести накопительный элемент из системы обязательного пенсионного страхования и создать условия для участия наемных работников в добровольных накопительных системах путем последовательного увеличения их заработной платы;
ускорить работу по включению обеспечения лекарствами и медицинскими принадлежностями  в систему обязательного медицинского страхования;
рассмотреть вопрос возможности внедрения индивидуальных накопительных медицинских счетов на основе последовательного повышения  заработной платы работников;
 изучить возможность создания подсистем обязательного социального страхования для работников неформального сектора экономики и финансово неустойчивых организаций с особыми режимами их страхования.
Участники Круглого стола обращают внимание Правительства Российской Федерации, что обязательное социальное страхование, являясь надежной и эффективной формой защиты наемных работников, сохраняет свою актуальность пока существует наемный труд и в трудовой процесс включены многие тысячи работников. Развитие этой системы, обеспечение ее  адекватности к  изменяющемуся рынку труда при сохранении высокой эффективности  социальной защиты наемных работников, задача социальных партнеров, научного и экспертного сообщества.


