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ИНФОРМАЦИЯ
О подготовке к участию в «VI Всероссийской спартакиаде среди трудящихся»

В нашей стране в последние годы заметно возрос интерес членов профсоюзов к занятию спортом. Значительно увеличивается и роль государства в развитии этого направления, появляются различные формы участия, существенно увеличился объём ассигнований федерального бюджета на реализацию программы по развитию физической культуры и массового спорта в РФ с 1,033 миллиарда рублей в 2017 году до              14,908 миллиардов рублей в 2021 году.
Федерация Независимых Профсоюзов России и её членские организации уделяют большое внимание физкультурно-спортивной работе, проведению спортивных мероприятий и спартакиад. 
Новый импульс развитию спортивного движения в профсоюзных организациях придало возрождение традиции проведения Всероссийской спартакиады среди трудящихся. Каждые два года спортивные команды трудовых коллективов становятся участниками одного из самых значимых и масштабных спортивных проектов в России, в предыдущие годы финальные соревнования Всероссийской спартакиады среди трудящихся проходили:      в 2011 году - Саратов,  в 2013 году - Йошкар-Ола,  в 2015 году - Пенза,           в 2017 году - Чебоксары,  в 2019 году - Тамбов. С 2011 года до 40 спортивных команд, около 1000 спортсменов-любителей, представляющих коллективы из различных регионов и отраслей, принимают участие в финальной части этого спортивного соревнования. Популярность Спартакиады подтверждается расширением географии и ростом числа участников соревнований, а также появлением регионов, заинтересованных в организации и проведении её финальных игр. В 2020 году в адрес ФНПР поступило обращение Министерства физической культуры и спорта Ульяновской области с просьбой оказать содействие в проведении финальных соревнований  VII Всероссийской спартакиады среди трудящихся в 2023 году на территории региона. Данное предложение поддержано территориальным объединением организаций профсоюзов.
В текущем году финальный этап очередной VI Всероссийской спартакиады среди трудящихся согласно Единому календарному плану Министерства спорта Российской Федерации состоится 8-12 сентября 2021 в городе Калуге. Организаторами мероприятия выступают Министерство спорта Российской Федерации, ФНПР и Кабинет министров Калужской области. 
Всероссийская спартакиада среди трудящихся традиционно проводится в три этапа. Сроки проведения и общее руководство организацией соревнований I-го и II-го этапов Спартакиады осуществляют органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области физической культуры и спорта, территориальные объединения организаций профсоюзов и отделения общероссийских физкультурно-спортивных организаций. 
Программа соревнований III-го этапа, включает 10 видов спорта (волейбол или мини-футбол, легкая атлетика, гиревой спорт, самбо, шахматы, перетягивание каната, городошный спорт, настольный теннис, плавание, соревнования спортивных семей ).
При этом из 85 субъектов РФ лишь 40 спортивных команд из спортсменов - любителей приняли участие в этих состязаниях, хотя команд-участников могло бы быть значительно больше. Членским организациям ФНПР обратить на это внимание и оказывать содействие в формировании спортивных команд трудовых коллективов. 
Рекомендуем членским организациям ФНПР принять участие в организации и проведении VI Всероссийской спартакиады среди трудящихся в апреле-сентябре 2021 года, оказать содействие в формировании спортивных команд работников предприятий, учреждений и организаций для участия в финальных соревнованиях Спартакиады в городе Калуге 8-12 сентября 2021 года, продолжить работу по подготовке и проведению всероссийских спортивных соревнований и физкультурных мероприятий        в 2021 году.
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