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	Приложение   
к постановлению Генерального Совета ФНПР от 30.10.2019  № 3-4 



Программа
нормотворческой деятельности ФНПР
1. Реализация конституционной гарантии 
свободы деятельности профсоюзов
1.1.
Установление приоритетного права профсоюзов на ведение коллективных переговоров с работодателем независимо от количества членов профсоюза в организации.
1.2.
Распространение действия коллективных договоров на работников, которые уполномочили на определённых условиях соответствующих представителей на коллективных переговорах разработать и заключать коллективный договор от их имени, а также на работников, присоединившихся к договору после его заключения.
1.3.
Совершенствование установленной процедуры объявления и проведения забастовок.
1.4.
Наделение профсоюзов и объединений профсоюзов процессуальным правом по просьбе членов профсоюза, других работников, а также по собственной инициативе обращаться в суды с заявлениями в защиту их прав и интересов, в том числе об оспаривании нормативных правовых актов полностью или в части.
2. Реализации основных государственных гарантий по оплате труда
2.1.
Нормативное правовое закрепление:

-
минимального размера месячного вознаграждения за труд в виде минимального размера тарифной ставки, оклада (должностного оклада) работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности) не ниже установленной федеральным законом величины минимального размера оплаты труда (далее - МРОТ);

-
минимального размера месячного вознаграждения за труд в виде минимального размера тарифной ставки, оклада (должностного оклада) работника, работающего на территории соответствующего субъекта Российской Федерации и состоящего в трудовых отношениях с работодателем, в отношении которого действует региональное соглашение о минимальной заработной плате или на которого указанное соглашение распространено, не ниже размера минимальной заработной платы в этом субъекте Российской Федерации при условии, что указанным работником полностью отработана за этот период норма рабочего времени и выполнены нормы труда (трудовые обязанности);

-
размера базового оклада, базовой ставки заработной платы по профессиям, должностям работников, отнесенным к профессиональной квалификационной группе первого уровня, не ниже МРОТ; 

-
равного соотношения величины МРОТ с величиной минимального потребительского бюджета, обеспечивающего простое воспроизводство рабочей силы; 

-
единого порядка расчёта размеров повышающих тарифных коэффициентов к минимальным базовым окладам  и ставкам заработной платы по соответствующим профессиональным квалификационным группам на основе дифференциации типовых должностей; 

-
обязательности учёта Правительством Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления при определении объёмов финансового обеспечения деятельности государственных и муниципальных учреждений Единых рекомендаций по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений, утверждаемых решениями Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений;
-
максимально определённого понятия индексации, применяемой в целях повышения уровня реального содержания заработной платы;

-
обязанности работодателей регулярно производить опережающую индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги;

-
основных принципов индексации, связанных с её периодичностью и критериями (основаниями исчисления).
2.2.
Работа по приведению положений действующих и вновь заключаемых  региональных соглашений о минимальной заработной плате, а также отраслевых соглашений в соответствие с выраженными в постановлениях Конституционного Суда Российской Федерации от 7 декабря 2018 года № 38-П и от 11 апреля       2019 года № 17-П правовыми позициями, а именно:

-
полномочные представители работников и работодателей на всех уровнях социального партнерства должны действовать в пределах их компетенции;

-
Трудовой кодекс Российской Федерации (далее – ТК РФ) не предусматривает полномочия социальных партнёров, заключающих региональное соглашение о минимальной заработной плате, самостоятельно определять правила о включении в неё каких-либо выплат (то есть всех выплат стимулирующего и компенсационного характера);

-
вознаграждение за труд является тарифной частью состава заработной платы в виде тарифной ставки, оклада, в том числе должностного, и не должно быть меньше МРОТ.
3. Обеспечение безопасности труда работников
и сохранения их здоровья
3.1.
Участие в разработке «Руководства по оценке профессионального риска для здоровья работников. Принципы, методы и критерии».
3.2.
Участие в разработке методики оценки риска профессионального стресса и мер по его профилактике.
3.3.
Участие в разработке методики углублённой психологической экспертизы по определению безопасного поведения работников травмоопасных профессий и правовых основ её применения.
3.4.
Участие в разработке методики для оценки риска травмирования работников.
3.5.
Актуализация Р2.2.2006-05 «Руководство по гигиенической оценке факторов рабочей среды и трудового процесса. Критерии и классификация условий труда».
3.6.
Внесение изменений в методику проведения специальной оценки условий труда. 

3.7.
 Унификация существующих процедур оценки условий труда на рабочих местах и гармонизации санитарно-гигиенических требований в области условий труда.
3.8.
Совершенствование трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в отношении учёта и регистрации несчастных случаев и профессиональных заболеваний на производстве, в том числе:
-
участие в разработке формы экстренного извещения о внезапной смерти на рабочем месте и инструкции по её заполнению;
-
совершенствование методов выявления и отчётности о профессиональных заболеваниях и заболеваниях, связанных с работой,                  и возникающих рисках;
-
создание эффективных законодательных и экономических механизмов заинтересованности работодателя в обеспечении объективного учёта и регистрации несчастных случаев и профессиональных заболеваний на производстве;
-
формирование предложений для внесения изменений и дополнений в ТК РФ в части возложения обязанностей на работодателей по созданию пунктов здравоохранения и организации на их базе профилактики профессиональных заболеваний;
-
актуализация и гармонизация действующего перечня профессиональных заболеваний с перечнем профессиональных заболеваний Международной организации труда;
3.9.
Участие в разработке медицинских регламентов, методологий и критериев для допусков работников на работы с вредными и (или) опасными условиями труда, раннего выявления групп риска и медицинского профессионального отбора для различных профессий.
3.10.

Подготовка  предложений в концепцию профессиональных рисков для формирования института досрочных пенсий.

3.11.
Ужесточение административной ответственности за сокрытие несчастного случая или профессионального заболевания на производстве.

4. Совершенствование защиты трудовых прав 
и законных интересов трудящихся

4.1.
Обеспечение неукоснительной реализации Конвенции Международной организации труда № 81 1947 года «Об инспекции труда в промышленности и торговле» и Протокола 1995 года к Конвенции 1947 года об инспекции труда.
4.2.
Наделение правовых и технических инспекторов труда профсоюзов правом составления протоколов об административных правонарушениях и выдачи обязательного для исполнения предписания о нарушении трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, для последующего их представления в суд.
5. Развитие системы обязательного социального страхования
5.1.
Ратификация IV раздела Конвенции № 102 Международной организации труда № 102 1952 года «О минимальных нормах социального обеспечения».
5.2.
Введение в Российской Федерации страхования от безработицы, воссоздание внебюджетного фонда занятости.
5.3.
Определение размера страхового пособия по безработице не менее      50 процентов размера утраченного заработка и не ниже МРОТ.
5.4.
Установление объективных параметров социальных пособий, пенсий и их размеров.
5.5.
Кодификация принятых нормативных правовых актов об обязательном государственном пенсионном страховании и пенсионном обеспечении.
5.6.
Определение порядка и условий государственного обязательного пенсионного страхования льготных категорий работающих, включая жителей районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.
5.7. Реформирование обязательного пенсионного страхования на основе формирования трёхуровневой пенсионной системы и создание подсистемы обязательного государственного пенсионного страхования для финансово – неустойчивых организаций и самозанятых.
5.8. Исключение накопительной составляющей из системы обязательного государственного пенсионного страхования и формирование индивидуального пенсионного капитала только на добровольной основе на основе личного заявления работающего.
5.9. Установление полной индексации пенсий для всех пенсионеров (работающих и неработающих).
5.10. Совершенствование системы социального страхования и введение её управления на трёхсторонней основе.
6. Совершенствование защиты экономических прав трудящихся
6.1.
Участие в разработке  типовых норм труда (межотраслевых, отраслевых, профессиональных) для однородных работ.
6.2.
Подготовка предложений по распространению социального партнёрства на работающих в условиях незащищённых форм занятости, в том числе занятых через посредничество цифровых платформ, и самозанятых.

6.3.
Внесение изменений в статью 855 Гражданского кодекса Российской Федерации в части изменения очерёдности списания денежных средств для расчётов по оплате труда с лицами, работающими по трудовому договору.

6.4.
Ратификация в полном объёме Конвенции Международной организации труда № 173 1992 года «О защите требований трудящихся в случае неплатёжеспособности предпринимателя».

6.5.
Усиление реабилитационной направленности применения процедур банкротства для развития экономики.
6.6.
Создание резервного фонда для выплаты заработной платы работникам, попавшим под увольнение в случае банкротства предприятия.
6.7.
Введение прогрессивного налогообложения на доходы высокооплачиваемых категорий граждан и введение налога на роскошь.
6.8.
Установление контролируемых низких цен и тарифов на продукцию и услуги естественных и  инфраструктурных монополий с целью роста конкурентоспособности производственных отраслей экономики.
6.9.
Установление низких процентных ставок по долгосрочным кредитам для отечественных производителей.
6.10.
Регулирование цен на социально значимые товары и услуги.
6.11.
Введение разумного ограничения на ввоз импортных товаров, которые можно произвести внутри страны.
6.12.
Ограничение повышения тарифов на жилищно-коммунальные услуги с учетом роста заработных плат.

