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Уважаемые члены Генерального совета, 
дорогие гости, товарищи и соратники!

120 лет профсоюзного движения в России и 35-летие со дня основания Федерации Независимых Профсоюзов России – это исторические вехи и отражение прочных традиций созидательной силы и постоянного развития в деле защиты прав и интересов трудящихся. 
За 120 лет профсоюзное движение, пройдя эпохи новой Российской империи, Советского Союза и находясь в современной Российской Федерации, стало мощным социальным институтом представителя работников и эффективной стороной социального партнерства.
Идеи о достойном труде, о расширении возможностей для занятости каждого человека последовательно реализуются в нашей стране. И в том числе, это происходит в рамках работы трехсторонней комиссии - одним из ключевых инструментов решения социальных задач.
Хочу выразить глубокую признательность членам Российской трехсторонней комиссии, депутатам Государственной Думы, ключевым министерствам и ведомствам за внимательное и ответственное отношение к учету мнения профсоюзной стороны, за то, что голос представителей работников учитывается при подготовке законопроектов и нормативных актов, регулирующих социально-трудовые отношения. 
***
Сегодня, особенно важно подчеркнуть нашу миссию, цели и ценности, которые лежат в основе каждого действия Федерации Независимых Профсоюзов России и определяют её роль в государственной и общественной среде.  
ФНПР, образованная в 1990-е годы в эпоху перемен и реформ, укрепилась как крупнейшее объединение трудящихся в России. Наша Федерация — это сильная, современная и сплоченная организация, работающая на построение справедливых и равноправных трудовых отношений. 
Миссия ФНПР — это надежная защита социальных и трудовых прав каждого работника нашей страны. Мы стоим на страже достойного труда, безопасных условий работы и её справедливой оплаты. Федерация Независимых Профсоюзов России обеспечивает правовую и социальную защищённость миллионов российских трудящихся. ФНПР объединяет общероссийские и межрегиональные профсоюзы, территориальные объединения и первичные профсоюзные организации, мы взаимодействуем со всеми субъектами Российской Федерации. Наша миссия — не просто формальное обязательство, а реальная поддержка и развитие человеческого капитала России, забота о качестве жизни членов профсоюзов и их семей.
Целями ФНПР являются дальнейшее комплексное укрепление коллективных трудовых отношений и совершенствование законодательства в сфере труда. Мы уверенно движемся по пути создания общества социальной справедливости, где голос каждого работника услышан и учитывается на всех уровнях принятия решений. Для этого мы содействуем расширению линейки социальных гарантий, повышению квалификации, профилактике нарушений прав работников и борьбе с неформальной занятостью. Наша цель — это равные возможности, уважение и поддержка для всех членов профсоюза, вне зависимости от их профессии, возраста, пола и региона проживания.
Мы успешно реализуем процессы заключения коллективных договоров на предприятиях, что является фундаментом социальной защиты работников. Правовые и технические инспекции профсоюзов активно участвуют в медиации, судебных процедурах, разрешая трудовые конфликты и обеспечивая соблюдение закона.
Особое внимание в работе Федерации уделяется продвижению человеческих, традиционных ценностей. Человек труда — главная ценность ФНПР. Мы строим отношения на принципах открытости, прозрачности, справедливости, солидарности и заботы. Эти базовые ценности становятся основой для наших инициатив и позволяют нам создавать условия для гармоничного развития человека, его семьи и общества в целом.
***
Мы видим наше будущее – как общество, где центральной движущей силой являются: социальная ответственность, взаимопомощь и конструктивный диалог с работодателями и государством. 

Перед нами стоит задача трансформации Федерации Независимых Профсоюзов России в социально-технологический институт нового поколения с цифровыми сервисами и глобальным межотраслевым и пространственным влиянием, в котором профсоюзы эффективно реагируют на запросы трудящихся и постоянно совершенствуют инструменты поддержки и взаимодействия.
***
В особом приоритете профсоюзов была и остается молодежная политика, поддержка идей и развитие нового поколения. Особо отмечу эффективное взаимодействие с Российским союзом промышленников и предпринимателей. Получило новый виток развития сотрудничество с профсоюзами стран БРИКС, ШОС и Евразийского экономического союза.
Дорогие друзья, профсоюзное движение в России — это не только история и традиции, но и развитие, адаптация к современным вызовам и способность создавать будущее социально-справедливого общества. 
Мы уверенно смотрим вперед, наша миссия ясна, цели достижимы, а ценности неизменны.
Спасибо всем, кто вносит вклад в наше общее дело, кто верит в силу солидарности и справедливости. Вместе мы приумножаем традиции профсоюзного движения России на благо всех трудящихся нашей Страны!
Вместе победим!
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