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ИНФОРМАЦИЯ
О VII  Всероссийской спартакиаде
среди трудящихся

Федерация Независимых Профсоюзов России уделяет большое внимание развитию массовой физической культуры и спорта среди членов профсоюза. Здоровье работника является одним из главных условий накопления и эффективного использования человеческого капитала, что в свою очередь, ориентируют профсоюзы на активизацию работы по оздоровлению членов профсоюзов, в которой немаловажную роль играют развитие массовых видов спорта, спортивных праздников, спартакиад, соревнований по различным видам спорта. 
В рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» запланировано развитие системы взаимодействия между разными поколениями обеспечения преемственности, поддержка общественных инициатив и проектов, связанных с патриотическим воспитанием детей и молодежи.
Под патриотическим воспитанием в Программе понимается систематическая и целенаправленная деятельность. 
Целью патриотического воспитания является формирование в российском обществе высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становление граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами. укрепления государства. Патриотизм - одна из основных составляющих личности человека, выражающаяся в чувстве любви и преданности своему Отечеству, его истории, культуре, традициям, в готовности к защите интересов. Чувство патриотизма формирует в человеке семья, окружение, в том числе спортивные секции и т.д. В силу того, как изменилась экономическая обстановка в России, стала заметна проблема развития общества на западный манер, молодежи навязываются шаблоны и стереотипы поведения, ранее не характерные для русского человека. Именно поэтому, как никогда, остро стоит задача воспитания патриотизма, с самого раннего возраста. 
Воспитание нравственности – также одна из важнейших проблем сегодня. Одним из средств, в достижении развития подрастающего поколения, можно рассматривать занятия физкультурой и спортом.                 В процессе обретения новых навыков, силы и ловкости, ребенок учится работать в команде, быть внимательным и гуманным к окружающим, воспитывает в себе волю к победе, доброту, терпимость, понимание того, что бывает необходимо прийти на помощь к тем, кому это необходимо, а когда тебе понадобится помощь – подрастающий человек будет уверен, что ему подставят плечо его товарищи. Спортивные праздники оказывают очень большой эффект в воспитании.
Во времена СССР массовый спорт был идеологией, поддерживаемой и поощряемой, он нес в себе идею воспитания поколения патриотов, лозунг    «В здоровом теле - здоровый дух» и плакаты, напоминающие о том, что надо сдать нормы ГТО – были естественными и привычными. По мере изменения общества, физическая культура все более утрачивала свои воспитательные позиции, практически сойдя на «нет». После крушения СССР и спорт, и культура, перешли в разряд шоу-бизнеса, другую плоскость. Приоритетной, важнейшей целью спорта должно являться патриотическое воспитание подрастающего поколения, возрождение в духовном плане гибнущей нации. То есть, спортивно–патриотическое воспитание по своей сути – это целенаправленная работа по развитию личности, в духовном и физическом плане; личности с высоким уровнем патриотического сознания и верности своей отчизне. И такая личность - а это именно верно сориентированная молодежь – и составит стратегический ресурс нашей Родины.
Как Вы знаете, каждые два года спортивные команды трудовых коллективов становятся участниками одного из самых значимых и масштабных спортивных проектов в России. В 2023 году финальный этап очередной VII Всероссийской спартакиады среди трудящихся согласно Единому календарному плану Министерства спорта Российской Федерации состоится в сентябре 2023 года. Исходя из этого, ФНПР предлагает расширить виды дисциплин в Положении «О VII Всероссийской спартакиаде среди трудящихся» с учетом сложившейся ситуации. Мы предлагаем добавить в Положение следующие дисциплины:
1. Метание гранаты. Спортивный снаряд в виде гранаты с ручкой весом до 700 грамм . Место выполнения должен быть стадион с земляным (песочным) покрытием.
2. Спасение пострадавшего. В команде двое пострадавших.  Их необходимо вынести с поля боя в безопасное место, пройти препятствия на пути. Необходимо правильно вынести пострадавших и  оказать помощь.
3. Стрельба из пневматического оружия.
Сегодня, как в и былые времена, наша Российская Армия славится своими воинами. Сегодня все чаще говорят о необходимости патриотического воспитания. С развалом СССР это начинание было незаслуженно забыто. И вот теперь пришло понимание, что если не будет патриотического воспитания, то у страны не будет будущего. Много лет назад в Советском союзе проводилась «Зарница», — не просто игра, это целый комплекс военно-спортивных дел. «Зарница» — это форма активного воспитания патриотизма, обучения навыкам военного и походного дела, воспитания командного духа,  товарищества и дружбы, коллективизма, воли, смелости, находчивости, выносливости. Так же эта игра оказывала  немалое влияние на формирование качеств, необходимых на военной службе, в экстремальных условиях и чрезвычайных ситуациях. 
Считаем необходимым членскими организациями ФНПР разработать предложения для внесения изменений в Положение                                          «О VII Всероссийской спартакиаде среди трудящихся», учитывая значимость данного мероприятия, которое будет способствовать возрождению духа патриотизма у трудящихся, приобретению военно-прикладных навыков, формированию мировоззрения на базе ценностей гражданственности и верности своей Родине. 
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